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Noul proiect de eonuersiune. 
Guuernul, precum am anunţat în Nr. 

nostru trecut, şi-a modificat proiectul de 
lege pentru eonuersiunea datoriilor agri
cole. II dăm pe scurt în alt loc a reuistei 
noastre. 

Este al treilea ori al patrulea proiect, 
ce se prezintă şi încă în galop. 

Fără a ji trecut în noua sa redactare 
prin filiera Consiliului legislatiu, fără a 
a fi fost făeut prealabil cunoscut cercu
rilor interesate şi nici ehiar parlamen
tarilor, cari uor auea să se pronunţe 
asupra lui, proiectul a fost prezentat deja 
Corpurilor legiuitoare. 

Şi precum se pare guuernul are in
tenţia să accelereze şi să forţeze no
tarea lui. 

Modiţieările aduse proiectului ante
rior, nu sunt de loc liniştitoare. 

Sufere noul proiect de aceleaşi de-
jeete de bază ca şi cele premergătoare. 
Principiul de bază al creditului i respectul 
proprietăţii mobiliare şi ale angajamen
telor contractuale sunt călcate în picioare. 

Dispoziţiile, ee le cuprinde, egalează 
C L . ° . e x P r ° P i e r e a capitalului mobiliar 
abia însghebat şi atât de necesar la noi 
m ţară 

Consecinţa: sdruneinarea din temelii 
a organizaţiei noastre de credit, a băn
cilor, şi chiar nimicirea a celor mai multe 
din ele. 

Proiectul este întimpinat eu multă în
grijorare, nu numai de cercurile direct 
interesate şi primejduite în existenţa lor, 
ci şi de însăşi cercurile, ee urmează a 
fi „asanate". Toate partidele politice, afară 
doar de eel guuernamental, îi opun, cea 
mai dârză rezistenţă. 

Diferitele organizaţii, asoeiaţiuni de 
bănci din ţară, şi-au fixat punctul de ue-
dere faţă de proiectul guuernului şi au 
propus unele soluţii, peste cari însă gu
uernul treee eu un dispreţ suueran. 

Din unele părţi se semnalează ehiar 
hotărâri radicale şi eu consecinţele cele 
mai desastroase pentru întreaga uiaţa 
noastră economică. 

Se preconizează închiderea în tnassă 
a băncilor din ţară; cereri în massă de 
concordate preuentiue din partea băn
cilor, iar ,.Asociaţia Băncilor din R o -
mlnia" într'un memoriu recent trimis Mi
nistrului de finanţe, declară deschis, eă 
în caz de uotare a proiectului, în forma 
sa actuală, nu-i rămâne altceua de făeut, 
decât să dea a doua zi după uotarea 
legii, în manile Statului conducerea mai 
departe a sutelor de instituţiuni de credit, 
respeetiu lieuidarea lor lentă. Măsuri de 
sigur extreme, cari însă se impun de 
împrejurări. 

Haosul produs, în ţara întreagă de 
nenorocitul proiect al guuernului, con
ceput într'un ceas rău, este indescriptibil. 

In faţa lui este de datoria părinţilor 
patriei, fără deosebire de coloritul lor 
politie, cari se ştiu ridica deasupra mă
runtelor interese personale şi de partid, 
să se ralieze şi să împiedice, eu toate 
mijloacele, ee le stau la dispoziţie, uo
tarea legii de eonuersiune în redactarea 
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sa actuală. Să abată prin aceasta de
zastrul, ce ameninţă uiaţa noastră eco
nomică şi întreaga ţară. 

Apelăm îndeosebi la dnii parla
mentari, cari au onorat eu prezenţa lor 
adunarea băncilor noastre ţinută la 10 
Ianuarie a. e. în Cluj, unde au luat în 
priuinţa aceasta anumite angajamente 
morale. 

Nimeni, nici înseşi băncile, nu cer 
abandonarea ideei de asanare şi eon-
uersiune a datoriilor agricole, Cer numai 
soluţionarea raţională a acestei probleme 
— eu asigurarea existenţei lor mai departe. 

]os minciuna. 
Cu ocazia schimbărilor de guDerne, şi 

mai ales când s'a uăzut că din guuer-
nele nouă fac parte „specialişti" ori băr
baţi politiei militanţi, cari în opoziţie 
ştiau să ne tălmăcească şi să ne formu
leze atât de sueint dezideratele, — mulţi 
dintre noi au respirat uşuraţi, în cre
dinţa că „acum se uor îndrepta lucrurile", 
„acum uom scăpa de birurile insuporta
bile", — căci a ajuns, omul potriuit la locul 
euuenit. Ei dar printr'o neexplieabilă me
tamorfozare a acelor „potriuiţi" şi „nepo-
triuiţi", trecuţi odată peste pragul minis
terului, aproape nici unul nu a justificat 
încrederea anticipată ce i s'a acordat, — 
aproape eu toţii au lăsat după ei desiluzii, 
cari au intensificat amărăciunea generală, 
şi au potenţat exasperarea bietului con
tribuabil, care nu mai poate suporta costul 
atâtor experimentări. încrederea ce le-am 
acordat tuturor celor perondaţi la cârmă 
era nu numai o datorie cetăţenească, ei 
era şi expresia credinţei într'un uiitor mai 
bun, era dorinţa de a uedea lucrurile în
dreptate, de a ne apropia de restabilirea 
stărilor normale, pentru a ne uedea fie
care de treburi, fără să mai auem sim
ţământul descurajator al nesiguranţei zilei 
de mâne. 

Nu găsim altă explicare, pentru 
aceasta metamorfozare decât, că atmos
fera, ee stăpâneşte la diferitele ministere 
este îmbâcsită de un inuineibil biuro-
cratism, care zăpăceşte şi cele mai lu
minate capete, şi pe cei mai bine inten
ţionaţi oameni. Trebuie, că susţinătorii 
acelui spirit, care cauzează atâtea su
ferinţe de prisos acestei ţări, sunt oameni 

izolaţi de lume, oameni, cari euită să ia 
contact eu realitatea, şi cred, că atunci 
îşi fac datoria, faţă de ţară, când con
sideră ministerele drept fortăreţe, din 
care se dă luptă împotriua cetăţenilor în 
general, sau numai a unor părţi a lor. 
Astfel uedem pus statul într'o luptă con
tinuă eu cetăţenii, pe care îi conturbă în 
oeupaţiunile lor folositoare, eu tot felul 
de legiuiri reuoluţionare, cu tot felul de 
măsuri pripite, cari răstoarnă ordinea 
economică şi ruinează oameni şi insti-
tuţiuni folositoare, fără să eehiualeze eu 
eeua acest sacrificiu grozau şi fără sfârşii 
Vedem înfiripându-se tot mai mult o mo
rală aparte pentru stat, în contrast eu 
cea ualabilă pentru cetăţenii ei. Statul 
pretinde să-i plăteşti, ee i se euuine, in
diferent, că poţi, ori te ruinezi plătind 
eeeaee-ţi dictează, - iar el nu plăteşte,, 
ba nu-ţi primeşte să-1 plăteşti nici eu 
creanţele ee le ai asupra lui! Dacă ai 
plătit Statului eeua în plus, fie ea impo
zite, taxe, ori alte drepturi, nu este chip 
de a le reprimi; trebuie să-ţi faei spese 
eu călătorii şi alergări, cari dau de 
multeori un total egal eu eeeaee ai auea 
de primit dela stat. Intre particulari, re
ţinerea unui ban ee nu-i al tău, este grau 
sancţionată în codul penal, statul are dreptul 
să-l reţină cât o urea. Trebuie să te că
ciuleşti pe la toţi din Minister începând 
dela uşier până la Ministru, căci dacă 
faei proces, acesta durează eu anii, spe
sele nu ţi le restitue nimeni, uai de 
capul tău biet cetăţean, ajuns pe mâna 
formidabilului biuroeratism románese! 
Curbele de sacrificiu şi rotunzirile sala
riilor funcţionarilor statului, eontribue, ea 
efectele acestor stări de lucruri să fie 
şi mai dureros simţite, în criza econo
mică de azi! In spiritul, care domneşte 
în administraţia statului au rămas prea 
multe elemente de origine turcească, da
torită cărora în sinul funcţionarilor sta
tului predomină părerea, eă contribua
bilii sunt pentru stat şi nu statul pentru et. 

Cu ocazia ultimei modificări a legii 
eontribuţiunilor directe, cercurile ne
gustoreşti şi de industriaşi erau atât de 
fericite, mai ales cele din Vechiul regat, 
îndrăgostite de cele două euuinte: „pa
tenta fixă", — eă în fine au scăpat din 
tortúrele fiscului. Când au uăzut apărut 
textul legii în „Monitorul Oficial", li s'a 
stâmpărat focul acelei bucurii grăbite» 
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căci medicamentul oferit pentru uinde-
earea suferinţelor lor de contribuabili 
istouiţi, conţinea un purgatiu drastic, atât 
de puternic, încât este capabil de a-i 
uşura de ultimele rezerue băneşti, ce 
bruma uor fi auut norocul şi priceperea 
de a mai pune la o parte. Impozitul mi
nimal şi cel stabilit, — dacă fiscul gă
seşte, eă aşa trebuie, — după semnele 
exterioare, sunt dispoziţii eu mult mai 
graue, decât cele pe cari le conţinea 
legea ueehe rea, îmbunătăţită acum de 
dl Brăteseu. 

Proiectul de lege pentru reglemen
tarea comerţului bancar, cel al eonuer-
siunii datoriilor agricole şi altele, eari 
uor mai eşi din oficina biuroeratismului, 
nu uor contribui eu nimic la îndreptarea 
stărilor de azi, ei mai curând le uor 
agraua. Şi atunci, când preuedem atât 
de clar efectele, trebuie să facem sfor
ţări extreme pentru a ne stăpâni reuolta 
sufletească, de care suntem stăpâniţi, 
căci nu uoim ca acelui biuroeratism do-
bitoeese să-i dăm în mână arma de apă
rare, atât de des folosită de eei miopi 
ori de reaeredinţă, faţă de cetăţenii chi
nuiţi de greutăţile zilelor de azi, — prin 
apostrofarea de bolşeuiei! Nul Vom 
lupta contra tuturor artificiilor şi prostiilor 
omeneşti, strigând jos minciuna! Să auem 
euraj de a priui lucrurile aşa cum sunt 
în realitate, şi să tragem concluziile lo
gice ee se impun, — eonformându-ne 
lor. Statul să-şi limiteze eheltuelile în ca
drele puterii de plată a contribuabililor, 
căci politica sa financiară duce la să
răcirea ţării, degradându-o până la ua-
loarea unei colonii, sacrificate poftei de 
câştig a capitaliştilor străini. In legiuirile 
economice să-şi facă bărbaţii politiei un 
program general complet, unitar şi de 
continuitate, căci cârpelile legiuirilor par
ţiale ale problemelor economice inten
sifică haosul şi compromit încrederea 
în uitalitatea ordinei burgheze, eeeaee 
ar fi un păeat de neiertat. 

Deci, la uremurile epocale de azi 
cerem suflete ridicate, cerem unitate de 
aetiuitate în conducerea treburilor ţării, 
cerem sinceritate şi omenie pe întreaga 
linie. 

]os minciuna! 
MARSLJAS. 

Conuersiunea şi creditul 
Precum se uede problema datoriilor agri

cole să discută eu îngrijorarea ee merită. Aproape 
nu este zi în care să nu eitim în gazete, alte so
luţii, alte păreri, alte proiecte, unele mal bune 
decât celelalte. In cele ee urmează nu ne uom 
ocupa de nici unul din acestea, pentrueă oricât 
ar fi ele de folositoare, nu uor fi luate în seamă 
de actualul guoern, eare preferă proiectul dlui 
ministru Argetoianu. Uom schiţa în linii generale 
consecinţele eonuersiunii pentru credit. 

In prezent, situaţia populaţiei întregi din 
această ţară, şi nu numai a agricultorilor, este 
extrem de grauă. Guuernul — se spune — eă 
doreşte îmbunătăţirea situaţiei agricultorilor din 
România. Soluţia cea mai potriuită: conuersiunea 
datoriilor agricole după proiectul dlul ministru 
Argetoianu. In felul acesta s'ar pune frâu nemul
ţumirii ţăranilor pe un timp scurt. Ori cum ar fi, 
populaţia, adică agricultorii aşteaptă dela aeest 
proiect saluarea lor din situaţia catastrofală în 
care se găsesc. De fapt prin conuersiunea in
tenţionată, guuernul îşi ajunge scopul, împăeând 
pentru un moment pe agricultori, cari încă nu-şi 
pot da seama eă această eonuersiune poate fi 
dăunătoare chiar şi pentru ei. 

Populaţia cealaltă se reuoltă fiindcă în acest 
proiect de lege uăd catastrofa generală a acestei 
ţări. 

Aceasta am eonstatat-o dela început şi noi. 
Dispoziţiile excepţionale din aeest proiect de 
lege uor suprima pentru mult timp regulele, eari 
menţin raportul normal în afacerile de toate zi
lele, dintre debitor şi creditor. El nu poate fi de 
un folos real pentru agricultori, deoarece în 
aeelaş timp, fauorizează o parte şi nedreptăţeşte 
altă parte, deşi toţi sunt cetăţeni ai acestei ţări. 

Proiectul de l ege preuede eşalonarea plă
ţilor pe un termin lung şi eu o dobândă redusă. 
După regula contabilicească, faţă de unul care 
câştigă trebuie să fie unul care pierde, adieă, 
nu există debit fără credit; prin urmare în cazul 
de faţă, dacă agricultorii debitori profită, în 
schimb, sunt şi agricultori, cari prin efectul legii 
eonuersiunii sunt expuşi a pierde micile lor eco
nomii depuse la bănci. Aceştia sunt deponenţii, 
acţionarii, creditorii particulari, ş. a. Banca nu 
este o persoană fizică, eare să aibă banii săi 
proprii, ei, este o asociaţie de oameni eruţători, 
eari au depus banii lor şi aeeştia au fost plasaţi 
în datoriile pe eare Statul impune băncilor să l e 
mieşoreze. lată deci cum fauorizând pe unii, lo-
ueşte pe alţii şi de aceea susţinem eă, deşi re
cunoscută utilitatea eonuersiunii datoriilor agri-
eole, dar, spre a se euita în cea mai largă mă-
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sură, erorile profitoare pentru unii şi dăuna 
ţoare pentru alţii, să se ţină seamă de părerile 
oamenilor pricepuţi în materie". 

Actualul proiect — mărturisim — distruge cre
ditul, după cum legea opririi execuţiilor silite a 
adus eu sine suprimarea ori cărui credit nou. 

Această suprimare este o măsură necesară, 
adoptată de conducătorii băncilor noastre, eari 
nu mai înţeleg să şi rişte capitalurile ee le-au 
fost încredinţate, din cauza legilor eu caracter 
de fcuoritism pentru debitori şi eu caracter de 
persecuţie pentru capital O parte din agricultori 
nu au datorii, şi poate pentru neuoile casnice, au 
neuoie de credit. Astăzi insă, credit nu mai poate 
găsi. Deaeeia se eonsideră eonuersiunea ea o 
grea louitură dată ereditului. 

Totodată prin eonuersiune se dă o grea lo
uitură bugetului Statului, lată eum. (Luăm datele 
după dl St. Dumltreseu). 0 bancă eu un plasa
ment de 30 milioane Le i aduee pe an Statului 
pentru poliţele preschimbate, un uenit de minimum 
L e i 400.000. Aceiaşi baneă mai plăteşte impozite 
directe şi indirecte de eirea Le i 1.500.000. Prin 
eonuersiune toate acestea uor dispare complet. 

Şi atunci întrebăm, de unde se ua completa 
golul acesta? 

S e faee eonuersiunea aşa eum e plănuită 
atunci efectul ua fi contrar celui aşteptat. 

V o m uedeal 
ION OPRIŞ. 

Noul proiect pentru conversiunea 
datoriilor agricole. 

A m semnalat în numărul nostru trecut, eă 
guuernul s'a decis la modificarea proiectului său 
de lege referitor la eonuersiunea datoriilor agricole. 

lată dispoziţiile principale ale proiectului de 
lege modificat: 

Se deelară eonuertibile datoriile proprie
tarilor de bunuri rurale şi de terenuri destinate 
agriculturii, greuate astăzi în fauorul ori-cărui 
creditor particular, bănci şi instituţii din ţară. 
(Art. 1). 

Art. 3. — Datoriile agricultorilor, proprietari 
de 10 ha (20 jugăre), sau mai puţin, sunt reduse 
eu 50 la sută şi sunt eonuertite, de plin drept, 
din momentul publicării legii de faţă, într'o cre
anţă amortizabilă pe termen de 30 ani, eu o do
bândă de 4 la sută pe an. 

Acest termen este obligator pentru creditori 
şi faeultatiu pentru debitori, eari se pot libera 
eu anticipaţie în totul sau în parte. 

Creditorii, indiferent de natura creanţelor, 
titlu şi rang, nu pot reclama în justiţie şi nici cere 
executarea decât pentru rata aferentă anului în 
curs. 

Creanţele eonuertite de drept din portofoliul 
Băncilor Populare, uor purta o dobândă anuală 

de 8 la sută, diferenţa de 4 la sută rămânând în 
sarcina Ministerului de finanţe. 

Nu uor beneficia de eonuersiune debitorii 
ale eăror datorii nu depăşesc în total 300 Lei 
de ha (2 jugăre). 

Pentru debitorii băncilor populare, minimul 
neeonuertibil este L e i 600 de ha (2 jugăre). 

Art. 5. — Creditorii, de orice fel, al cate
goriei de debitori, preuăzuti la art. 3 uor faee în 
termen de 2 luni de zile dela data publicării pre
zentei legi deelaraţiuni de sumele ee au de primit, 
capital şi dobânzi, la primăria de reşedinţă a 
debitorului. Indicând şi numele şi domiciliul de
bitorului, natura titlului şi garanţiile ee au. 

După trecerea termenului de 2 luni, dosarul 
declaraţiilor şi registrul de înscriere uor fi de
puse la judecătorul respeetiu, îneheindu-se proees-
uerbal. 

Deelaraţiunlle creditorilor şi debitorilor pot 
fi făcute şi direct înaintea judecătorului de ocol 
al domiciliului debitorului. 

Judecătorul de ocol ua constata cuantumul 
pasiuului după ee ua fi ascultat întimpinările 
făeute de creditor şi de debitor în această pri-
ulnţă. In acest scop părţile uor fl chemate din 
oficiu de judecător. 

Hotărârea judecătorului de ocol ua putea fi 
atacată eu apel de creditor şi debitor înaintea 
tribunalului respeetiu. 

Termenul de apel este de o lună şi ua curge 
în toate cazurile dela pronunţarea hotărîril. 

Hotărîrîle tribunalului uor putea fi atacate 
eu recurs de către creditori şi debitori înaintea 
Curţii de apel în termen de o lună dela comu
nicare. 

Art. 6. — Hotărîrea judecătorului de oeol 
sau a tribunalului respeetiu ua forma titlul pentru 
creditor care nu-1 ua putea pune însă în exe
cutare decât în eondiţlunlle stabilite de art. 3 al 
prezentei legi. 

Art. 7. — Aceste dlspozlţluni se uor aplica 
şi proprietarilor agricoli, eari au mei mult de 
10 ha. (20 jugăre), înlăturaţi dela beneficiul eon-
uersiunll, reducerii sau concordatului categoriei 
lor, eu eondiţiunea de a faee deelaraţlunea eă-şl 
restrâng cererea numai pentru 10 ha. (20 iucjăre), 
abandonând restul proprietăţii urmăririi de drept 
comun a creditorilor. 

Art. 8. — Pot fi asanate şi datoriile agricole, 
ale proprietarilor, eari posedă mal mult de 10 ha. 
(20 jugăre), dacă aceştia uor face douada eă dato
riile au fost contractate în uederea dobândirii de 
pământ, înfiinţării şi sporirii inuentarlului uiu şi 
mort, construcţii agricole, plantaţiuni şl îmbună
tăţiri foneiare, irigaţiuni, indlguirl şl drenage, 
precum şi pentru eheltueli de exploatare, capital 
şi procente, până în momentul depunerii legii. 

Art. 9. — Debitorii eari uor să se l ibereze 
oferind creditorilor lor plata creanţelor preuăzute 
la art. 9 din prezenta lege , uor beneficia de re
ducerea dobânzilor acumulate, cari se uor calcula 
în modul următor: 

10 la sută pentru datoriile contractate în 
cursul anului 1931; 

20 la sută pentru, datoriile contractate în 
eursul anului 1930; 
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30 la sută pentru datoriile eontraetate în 
cursul anulut 1929; 

40 la sută pentru datoriile eortraetate în 
cursul anului 1928; 

50 la sută pentru datoriile eontraetate în 
cursul anului 1927, sau anterior acestei date. 

Art. 14. — Vor putea cere concordatul agrteol 
proprietarul bunurilor preuăzute în prezenta lege, 
pentru datoriile lor definite de art. 2 şl 9 oferind 
o cotă de minimum 50 la sută din totalul cre
anţelor lor, capital şi dobânzi, plătibile în termen 
de cel mult 30 de ani. 

Ei sunt obligaţi a depune odată eu cererea 
de concordat, un tablou al situaţiunii aetimilui şi 
pasivului lor, precum şl un plan de lichidare, 
prin amortizarea datoriilor lor, eu specificarea 
cotelor ee oferă şi eu arătarea că ueniturile lor 
sunt îndestulitoare pentru acoperirea ratelor de 
amortizare. 

Greditorii uor putea prezenta instanţei întim-
pinările lor, fie pentru a douedi eă debitorul se 
poate achita, faţă de capacitatea sa de plată în-
tr'un termen mat scurt, fie eă sumele oferite sunt 
prea miei faţă de această capacitate. 

Prima eotă eoneordatară, stabilită prin hotă-
rîre, este exigibilă chiar la data la care hotă-
rîrea a rămas definitiuă. 

Art. 18. — Dela data introducerii cererii de 
concordat şi până la omologarea definitiuă a con
cordatului, nici un creditor pentru ureb cauză 
sau un titlu anterior cererii de concordai, nu 
poate înfiinţa sau eontinua ureo exeeutare silită 
asupra auerii imobiliare agricole, preeum şi a-
supra aeeesortllor sau productelor aferente. 

Ortee 'înstrăinări şi constituiri de drepturi 
reale sunt nule. 

Art. 33. — Proprietarii mai mari de 10 ha 
(20 jugăre), cari nu ar putea sau nu ar uoi să 
beneficieze de dispoziţiunile referitoare la asa
narea prin redueere sau concordat, uor putea să 
ceară tribunalului domiciliului lor, amânarea exe -
euţiunii silite, eu eondiţiunea de a se obliga să 
lichideze datoriile, în termen de 3 ani, cu o do
bândă de 8 la sută. 

Articolele, ee urmează conţin dispoziţii re
feritoare la Instituţiile de eredit, al cărora porto
foliu a fost supus asanării: 

Astfel conform art. 34. — Toate instltuţiunile 
de eredit, de orlee natură ar ft ele, al căror por
tofoliu a intrat în eazurile de aplieaţiune ale eon-
uersiunii de drept, a reducerii dobânzilor acumu
late sau concordatului, uor putea, prin de'rogare 
de art. 184 e. eom., să utilizeze fondul de rezeruă 
cât şt rezeruele lor latente, pentru amortizarea 
portofoliului lor. 

Ele sunt autorizate, deasemenea, de a men
ţine în bilanţurile lor, la aetiu, într'un cont de or
dine, diferenţele, ee ar rezulta la portofoliu din 
apliearea legii de faţă. 

Acest cont de ordine ua fi amortizat prin 
bilanţurile uiitoare. Sumele destinate amortizării 
sunt scutite de impozitele speciale. 

Art. 35.—lnstituţiunile de eredit al căror capital 
deplin uărs'at depăşeşte suma de Eei 10 000.000"— 
pot cere Casei de amortizare să emită pentru 
contul lor, titluri de ipotecă purtător, până la ua-
loarea egală eu cuantumul creanţelor ee au rămas 

după reducerea prin apliearea prezentei legi şi 
constatate prin hotărâri definitive. Aces te titluri 
uor fi garantate prin toate drepturile rezultând 
din hotărârile de mal siis şi prin garanţia Bärtett 
care a cerut emisiunea. 

Eegea Casei de amortizare ua pfeoede eon-
diţlunile şl formele acestei emisiuni. 

Art. 36. — Nu uor putea ft deelarate tas tare 
de faliment, timp de 3 ani dela data publteării 
acestei legi, banelle populare şl orice alte Insti
tuţii de eredit, al căror sapttal nu depăşeşte 
10.000.000— Eel, dacă uor douedi eă cel puţin 
25 la sută din portofoliul lor cuprinde creanţe, 
care au fost prezentate înaintea instanţelor res-
peetiue la eonuersiune, redueere sau concordat. 

Instituţiile de eredit din această categorie 
uor benefteta de suspendarea cererii d e decla
rare în stare de faliment în temeiul Unul certificat 
liberat de instanţele ehemate a hotărî asupra 
eonuersiunii sau concordatului, prin care acestea 
atestă eă cel chemat în declarare a făcut decla
raţiile de înscrierea creanţelor ispeetfieate, în 
prezenta lege . 

• Cererea de suspendare se ua judecă în 
camera de Consiliu de urgentă şi eu precădere. 

Art. 37. — Băncile Populare pot emite prin 
cassa de amortizare sau prin Banca Centrală a 
CooperatiDelbr Săteşti, titluri ipotecare la purtător, 
pentru o ualoare care să reprezinte jumătate din 
ualoarea Ipotecii legale ee le a fost recunoscută 
prin hotărîrlle judecătoreşti care au supus asa
nării portofoliul lor. 

Aces te titluri uor purta o dobânda de 8°/ 0 

anual. 
Ele uor putea deasement opune în eompen-

saţlune debitorilor cari beneficiază de eonuer-
slunea de drept, valorile aettue, de or ice natură, 
ale acestora, ee s'ar afla în patrimoniul lor. 

Impozitul pe salarii şi tantieme 
la particulari. 

Instrucţiunile date de ministerul de finanţe. 

Se ştie eă, prin legea publicată în „Moni
torul Oficial" N o . 301 din 28 Deeemurie 1931, s'a 
înfiinţat un impozit excepţional asupra tuturor ue-
nlturllor specificate în art. 43 din legea de uni
ficare a contribuţlunilor directe, euuentte funcţio
narilor particulari numai pe anul 1932, eum şi 
asupra tantiemelor ee se uor îneassa pe 1932 sau 
uor fi exigibile pe anul 1932, euuenite membrilor 
din Consiliile de administraţie, comitetelor de 
direcţie, administratorilor delegaţi şt eensorilor 
societăţilor anonime. 

Pentru aplicarea acestei legi, ministerul de 
finanţe, dă următoarele instrucţiuni: 
Impozitul excepţional pe salariile funcţionarilor 

particulari. 
1. Veniturile taxabile. — Impozitul este wşeaat 

asupra uenitutai provenit din mutica prestată sub 
forma de seruieii. 

Conform eu art. 1 'al legii, veniturile supuse 
impozitului excepţional, sunt ce le preuăaute de 
art. 43 din legea contribuţlunilor directe şi aname: 
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salariile, remuneraţiile, banii de chirie, indemniza
ţiile fixe lunare, de transport, cum şi orice fel de 
indemnizaţii în natura sau în bani: participări la 
beneficii, tantieme, remize şi alte asemenea ue-
nituri şi remuneraţii euuenite funcţionarilor parti
culari angajaţi de către întreprinderile de oriee 
fel, societăţi în nume eoleetiu sau anonime. 

La acest impozit sunt supuse şi jetoanele de 
prezenţă, aeordate funcţionarilor particulari. 

Sunt exceptate delà taxare, cheltuielile fă
cute, pentru deplasări în interesul seruieiului justi
ficate eu acte, precum şi eehiualentul locuinţei 
în natură, pusă la dispoziţia funcţionarilor pe şan
tiere şi în fabrici, în interesul şi pentru siguranţa 
întreprinderilor respeetiDe. 

Indemnizaţiile în natură, se eualuiază po-
triuit dispoziţiunilor § 121 din instrucţiunile de 
aplicare a legii eontribuţiunilor directe, adecă lo 
cuinţa 1/5 din salariu, hrana 3/5, iar întreţinerea 
totală, egală eu salariul. 

Orice sumă care se acordă sub unul din 
titlurile de mai sus, se cumulează eu salariul 
lunei în eare ea a fost acordată şi apoi sé cal
culează impozitul aşa cum se arată la punctul 3. 

Dacă un funcţionar particular, primeşte salarii 
delà două întreprinderi, care sunt eu totul distincte, 
pentru calcularea impozitului excepţional sala
riile se taxează separat unul de altul, adică nu 
se eomulează. 

Gratificaţii şi tantieme. 
Qratifieaţiile şi tantiemele aeordate de către 

societăţi, eu îneepere delà 1 Ianuarie 1932, funcţio
narilor particulari, din beneficiile anului ll>31, 
sunt de asemenea supuse impozitului excepţional, 
deoarece ele deuin exigibile de regulă, după în
cheierea bilanţului şi aprobarea adunării gene
rale, care are loc în cursul anului 1932. Taxarea 
se ua face prin adăugarea lor la salariul euuenit 
pe luna în care se plătesc. Exemplu : un funcţionar 
particular eu salarul 15.000 L e i lunar, primeşte o 
gratifieaţie de 30.000 Le i în luna Februarie 1932. 
Această gratifieaţie se adaogă la salar, obţi-
nându-se 45 mii Le i , eare se ua taxa potriuit 
normelor delà punctul 3. 

Fac excepţie delà această regulă numai par
ticipările la beneficii ale funcţionarilor particulari, 
stabilite prin contracte sau prin statute. Acestea 
nu se cumulează eu salariul lunar. Aşa dar, par
ticipările la beneficii se uor plăti în anul 1932, 
chiar daeă priuese beneficiile anului 1931, se uor 
repartiza în 12 părţi şi taxarea se ua face lunar, 
după normele de mai jos, ea şi când ar fi uorba 
de un alt salariu. Ineassarea lor se ua face eu 
ocazia plăţii lunare şi primeşte în Februarie o 
partieipaţie. Exemplu : Dacă un funcţionar parti
cular are un salariu de 30 mii Le i lunar şi pri
meşte în Februarie o partieipaţie de 120.000 Lei , 
partietpaţia nu ua fi supusă impozitului excep
ţional, întrucât repartizată la 12 luni, eade sub 
minimum de 12.000 Le i delà eare îneepe taxarea 
impozitului excepţional. Aeelaş funcţionar parti
cular, primeşte o partieipaţie de 240.000 Lei , care 
repartizată la 12 luni, dă lunar 20.000 Lei . După 
reducerea din suma de 20.000 Lei , a minimului 
de 12.000 Lei , eare e scutit, rămâne de taxat L e i 
8000, pentru care se faee calculul impozitului 

aşa cum se arată la punctul 3. Impozitul obţintu 
astfel pentru o lună, se înmulţeşte eu 12 şi se 
uarsă la stat odată eu impozitul pe salarii, eu
uenit pe Februarie. 

Excepţiile. 
2. Excepţii. — Impozitul acesta nu se aplică 

pentru salariile şl ueniturile similare, enumerate 
la punctul 1, cari sunt primite de lucrătorii şl 
muncitorii manuali, utilizaţi de către întreprinderile 
particulare. Printre lucrătorii manuali, se consi
deră şi şefii de ateliere sau de echipe, cari depun 
şi muncă manuală, lucrătorii agricoli, argaţii şl 
seruitorii. 

Sunt scutiţi de plata impozitului excepţional 
funcţionarii asoeiaţiunilor, societăţilor şi institu-
ţiunilor culturale şi de binefacere, eum sunt : 
Academia Română, Societatea „Astra" din Ardeal , 
L iga Culturală, Aşezămintele şi Eforiile spitali
ceşti şi alte asemenea, precum şi aceia ai so
cietăţilor fără scop lueratio sub eare se înţeleg 
acelea cari nu împart sub nici o formă beneficii 
membrilor lor, ei le întrebuinţează în scop de 
utilitate publică. 

Profesioniştii liberi angajaţi de întreprin
deri, eu onorarii, sau eu salarii fixe lunare 
în calitatea pe eare le-o conferă profesiunea lor 
şi cari sunt impuşi la impozitul profesional sunt 
exceptaţi. Nu sunt exceptaţi acei profesionişti, 
cari deşi sunt impuşi la impozitul profesional 
sunt de fapt şi funcţionari, eu atribuţiuni admi-
nistratiue în întreprindere, eum ar fi: director, 
administrator, şefi, impiegaţi, etc. 

Nu sunt în fine supuşi acestui impozit zia
riştii, adică personalul tehnic, redacţional şl ad-
ministratiu al ziarelor. 

Este delà sine înţeles, că toţi funcţionarii 
de stat, ineluziu cel ai caselor Autonome, sau ai 
altor organizaţiuni de Stat, eum ar fi funcţionarii 
judeţelor şi comunelor, nu sunt supuşi acestui 
impozit. 

3. Calculul impositului. — Art. 1 al legii pre-
uede, că impozitul se aşază asupra salariului 
brut inelusiu accesorii le arătate la punctul de 
mai sus, iar ealeulul se faee pe tranşe (porţiuni) 
de uenituri, în modul următor. 

Până la 12.000 Le i salar brut lunar, scutit 
de impozitul excepţional: delà 12.001 —15,000 L e i 
salar brut lunar, la un impozit excepţional de 
5 la sută; delà 15.001—20.000 Lei , salar brut 
lunar,-la un impozit excepţional de fi la sută: 
delà 20.001—25.000 Lei , salar brut lunar, la un 
impozit excepţional de 7 la sută, delà 25.001—30.000 
Lei , salar brut lunar la un impozit excepţional 
de 8 la sută; delà 30.001—50.000 L e i salar brut 
lunar, la un impozit excepţional de 10 la sută; 
delà 50.001—70.000 Lei , salar brut lunar, la un 
impozit excepţional de 15 la sută ; delà 100.001— 
150.000 Lei , salar brut lunar, la un impozit 
excepţional de 30 la sută. 

După eum se arată în art. 1 din lege , im
pozitul excepţional, este independent de impo
zitul pe salarii, preuăzut de art. 43 din legea 
eontribuţiunilor directe, în ealeulul eăruia nu se 
ţine seamă de reducerea ueniturilor, prin apli
carea impozitului excepţional. 
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Pentru a se înţelege mai bine modul de cal
culare a impozitului excepţional, dăm mai jos un 
exemplu: 

Un funcţionar particular, are un salar brut 
lunar de 16.000 Lei , o indemnizaţie de chirie de 
3000 Le i lunar şi altă indemnitate primită în mod 
incidental (gratifieaţie, tantiemă, ete.,) de Le i 8000. 
Toate aceste sume primite într'o singură lună în
sumează 27.000 Le i . 

Conform art. 1 din lege se reduce minimum 
de 12.000 Le i , scutit de impozit, iar restul se 
taxează asfel: 

Dela 12.000—15.000 L e i eu 5 la sută dela 
15.001—20.000 Lei eu 6 la sută; deta 20.001—25 000 
Le i eu 7 la sută. 

Suma rezultată ea impozit excepţional, se 
înscrie în statele lunare de uărsare a impozitului 
pe salarii preuăzut de art. 43 din legea eontri
buţiunilor directe, într'o rubrică separată, sub 
denumirea „impozit excepţional pe 1932". 

Cum se ua face uărsarea impozitelor. 
Pentru uşurarea întocmirii statelor se ata

şează la instrucţiunile de faţă o tabelă de calcul. 
Din această tabelă se uede ee impozit excep
ţional se euuine pentru fiecare salar în parte. 

4. Vărsarea impozitului. — Impozitul excep
ţional se ua înscrie într'o rubrică separată, pe 
statele lunare de plata salariilor funcţionarilor 
particulari şi se uarsă la Stat, odată eu impozitul 
pe salarii adieă în luna următoare celei în eare 
s'a făcut reţinerea conform art. 47 din legea eon
tribuţiunilor directe. 

Nici o sumă nu se ua primi la eassele Sta
lului fără a se fi făcut în prealabil, uerifiearea 
calculului impozitului, de către seruieîile de eon-
staitare, ale percepţiilor şi administraţiilor finan
ciare. Acestea sunt obligate să uizeze statele. 

Dispoziţiunile din instrucţiunile de aplicare 
a legii eontribuţiunilor direete, priuitor la uărsarea 
impozitului pe salarii, sunt aplicabile în totul şi 
pentru impozitul excepţional. 

Ineassarea la Stat a acestui impozit se face 
la art. 6 din bugetul ordinar al anului 1932. 

Pentru a se urmări rendementul acestui im
pozit, percepţiile şi administraţiile finaneiare, unde 
se faee uărsarea, uor ţine şi situaţii separate şi 
uor comunica în fie earelună. seruieiului de con
statare, din direeţia eontribuţiunilor direete suma 
îneassată în contul acestui impozit. 

5. Sancţiuni. Dacă impozitul excepţional nu 
se uarsă la Stat, în termenul preuăzut la punctul 
4 de mai sus, se ua aplica amendă egală eu în
doitul impozitului conform art. 105 din legea eon
tribuţiunilor direete. Această sancţiune se aplică 
distinct de sancţiunea pentru uărsarea în termen 
a impozitului pe salarii, propriu zis. 

Toate întreprinderile particulare sunt obli
gate să depună la pereepţla fiscală respeetiuă 
în termen de 10 zile, socotite dela data de 28 De-
eemurie 1931, de când s'a publicat legea de faţă 

•Mi „Monitorul Oficial", tablouri nominale de func
ţionarii ee aueau în seruielu, la data de 19 N o -
emurie 1931, eu indleaţiunea salarului şi acce
soriilor existente la aeeea dată. 

Întreprinderile particulare cari nu uor depune 
tabloul în termen arătat, sunt supuse unei amenzi 
de 5000—100.000 Lei , 

Percepţiile, primind tablourile le uor pune 
la dispoziţia seruleîilor de constatare, spre a se 
faee uerifiearea eu ocazia uărsărli Impozitului, o 
asemenea uerifieare ua serul la mleşorarea sa
lariilor, taxele eu impozitul excepţional faţă de 
salariile existente la 19 Noemurie 1931. 

Micşorarea de salarii, ee se ua constata că 
s'a făcut în scopul fraudulos, de a nu se plăti 
impozitul excepţional se ua pedepsi eu o amendă 
egală eu de zece ori impozitul, sustras pe această 
cale. Amenda se aplică întreprinderii. 

Organele fiscale sunt obligate eu ocazia ue-
rifieărilor ee sun t datoare să facă s a s e sesizeze 
de abaterile constatate şi să apliee sancţiunile 
preuăzute de lege^ . 

Amenzile se aplică de către funcţionarii 
fiscului prin dresare de procese uerbale de eon-
trauenţie, în conformitate eu art. 111 din legea 
eontribuţiunilor direete, eare se aplică şi în 
aceste cazuri. 

Gopie de pe procesul uerbal de eontrauenţie 
aprobat de Minister se notifică contribuabilului 
eare are drept la apel la tribunalul locului unde 
s'a săuârşit eontrauenţia, în termen de 20 zile 
dela notificare. 

Impozitai excepţional pe tantieme. 
Art. 2 dl legii preuede înfiinţarea unui im

pozit excepţional asupra tantiemelor . membrilor 
din consiliile de administraţie, comitetelor de 
direcţie, administratorilor delegaţi şi eensorilor 
societăţilor anonime. 

Impozitul excepţional, pe tantieme, este de
osebit de impozitul mobiliar eare se percepe în 
baza art. 22 şi 23 din legea eontribuţiunilor di
reete. Impozitul excepţional se aplică asupra ue-
nitului brut, fără. să se ţină seamă de impozitul 
mobiliar, şi deei de diminuarea uenitului prin 
aplicarea lui. 

L e g e a preuede că tantiemele, ee se uor în-
eassa în anul 1932, cum şi ce le exigibile în anul 
1932, sunt supuse impozitului excepţional. Nu mai 
poate fi deei nici o discuţie asupra exigibilităţii 
impozitului. Prin urmare, ee se ua încassa ca 
tantieme în 1932, indiferent' de anul în eare s'a 
produs beneficiul este impozabil. Pentru tan
tiemele ee se uor acorda pe 1932, din beneficiul 
anului 1931, impozitul este datorat din momentul 
exigibilităţii tantiemelor, adecă din momentul în 
care adunarea generală a acţionarilor a decis 
atribuirea lor, conform art. 25 din legea eontri
buţiunilor direete, indiferent de data achitării lor. 

1. Calculul şi uărsarea impozitului. — Cal
culul impozitului excepţional pe tantieme se faee 
pe tranşe de uenlturi ea şl la impozitul excep
ţional pe salarii. Cotele fixate sunt: 

Dela 50—100.000 L e i anual un impozit ex
cepţional de 8 la sută; dela 100.001—200.000 L e i 
anual un impozit excepţional de 9 la sută; dela 
200.001—300.000 L e i anual un impozit excepţional 
de 10 la sută; dela 300.001—500.000 L e i anual, 
un impozit excepţional de 11 la sută, dela 500 000 L e i 
anual în sus un impozit excepţional de 12 la sută. 

Tantiema sub 50.000 L e i acordată anual unei 
persoane nu este supusă impozitului excepţional, 
taxarea fiind preuăzută de lege , numai pentru 
sumele superioare acestui minim impozabil. 



De exemplu: o persoană eare a primit tan
tiemă de 280.000 Le i , Da fi fixată astfel: Primii 
50.000 L e i scutiţi. 

Delà Le i 50.001—100.000 eu cota de 8 la sută, 
delà 100.001—200.000 eu cota de 10 la sută. 

Daeăaeeiaş persoană a primit odată 90.000 L e i 
şl a doua oară 120.000 L e i ea tantieme, ambele 
sume se cumulează şi se taxează astfel : Totalul 
tantiemei 210 000 Le i . 

Primit : 50 000 L e i scutiţi. 
Delà Le i 50.001—100.000 impozit 8 la sută, delà 

100.001-200.000 impozit 9 la sută, delà 200.001-210.00 
impozit 10 la sută. 

La finele acestor instrucţiuni se află ataşată 
o tabelă de calculat a impozitului excepţional pe 
tantieme. 

Societăţile anonime sunt datoare să reţină 
impozitul excepţional şi să-l nerse la cassele Sta
tului, odată eu impozitul mobiliar. 

Impozitul excepţional se consideră reţinut de 
drept din momentul exigibilităţii uenitului. El apar
ţine Statului chiar din acel moment. 

Vărsarea impozitului se ua face cel mai 
târziu până la finele lunei ce urmează aceleia 
în eare el deuine oxigibil. Odată eu impozitul se 
ua prezenta la Cassa Statului un tablou nominal 
de persoanele cărora li s'a atribuit tantieme, do
miciliul şl suma ce li s'a atribuit, cum şi copie 
certificată de pe procesul uerbal al adunării g e 
nerale prin care s'a decis distribuirea beneficiului. 

Tabloul ua serui' pentru impunerea la global 
a beneficiarilor. 

Impozitul se ua încassa la art. 6 din bugetul 
ordinar pe 1932. 

Sancţiuni. 
2. Sancţiuni. — Dacă impozitul excepţional 

nu se uarsă în termenul legal, se ua aplica o 
amendă, eu îndoitul impozitului excepţional, con
form art. 105 din legea eontrlbuţiunilor directe. 

Daeă organele fiscale uor constata că tan
tiemele au fost micşorate fraudulos, întreprinderea 
ua fi supusă unei amenzi egale eu de zece ori 
impozitul sustras. 

Constatarea eontrauenţlunilor se face de 
către funcţionarii fiscului, prin dresare de pro
cese uerbale, cart se eomunieă în copie părţilor 
eu drept de apel la tribunalul local. 

Dispoaiţiunîle art. 111 din legea eontrlbu
ţiunilor directe sunt aplieabile la dresarea ac
telor de eontrauenţte. 

Nouile timbre fiscale mobile. 
P e ziua de 1 Martie a. c , se uor pune în 

circulaţie noui timbre mobile fiscale de 10, 30 şi 
50 bani: 1. 2, 3, 5. 7, 10, 11, 20, 50 şi 100 Le i 

Aeeste timbre mobile sunt de formă drept
unghiulară 26/42 mm., auând la partea de sus 
euuântui „România", în mijloc efigia M . S. R e 
gelui, iar în parţeji de jqsilmbrul fiscal şi ualoarea. 

Cujorile nouilor timbre ce se uor pune în 
circulaţie sunt următoarele : 

Pentru timbrele mollile de 10 bani culoarea 
orange. 

Pentru timbrele mobile de 30 bani culoarea 
uerde. 

Pentru timbrele mobile de 50 bani culoarea 
uiolet. 

Toate aeeste timbre au chenarul dinţat şi un 
fond în linii de aceiaşi culoare. 

Pentru timbrele mobile de 1 Leu culoarea 
sepia închisă. 

Pentru timbrele mobile de 2 Le i culoarea 
albastră. 

Pentru timbrele mobile de 3 Le i culoarea 
albastru închisă. 

Pentru timbrele mobile de 5 L e i culoarea 
roşie. 

Pentru timbrele mobile de 7 Le i culoarea 
uioletă. 

Toate aeeste timbre au fondul şt chenarul 
într'o singură culoare. 

Pentru timbrele de 10 L e i ua fi fondul de 
culoare uiolet, iar chenarul şi efigia de culoarea 
sepia roşcat. 

Pentru timbrele de 11 L e i ua fi fondul de 
culoare orange, iar chenarul şi efigia de culoare 
roşie. 

Pentcu timbrele de 20 Lei ua fi fondul brun, 
iar ehenarul şi efigia de culoare uerde. 

Pentru timbrele de 50 Le i ua fi fondul albastru 
deschis, iar ehenarul şi efigia de culoare uerde 
închis. 

Pentru timbrele de 100 Le i ua fi fondul de 
culoare oliu, iar ehenarul şi efigia de culoare 
uerde închis. 

Actualele timbre mobile aflate în comerţ uor 
fi ualabile până la 1 Mai 1932, dela care dată nu 
uor mai putea fi întrebuinţate. 

S e uor putea însă presehimba eu cele din 
noua emisiune, până la data de 1 Iulie 1932. 

C R O N I G A 

Stampilarea bancnotelor. „Banca Naţio
nală a României" publică următoarea desminţire: 

„Faţă de suonurile ce s'au răspândit în ultimul 
timp că biletele B. N . R , uor fi stampilate, suo-
nuri deşminţite de preşedinţia Consiliului de mini
ştri, Bănea Naţională opune deasemenea des-
minţirea sa cea mai categorică. 

O asemenea măsură dăunătoare intereselor 
generale nici nu poate fi concepută". 

* • 
O acţiune a băncilor săseşti. „Reuisions-

uerbanf-ul băncilor săseşti a lansat un apel eătrâ 
deponenţii băncilor săseşti, apel semnat de 21 
de bănci membre a numitei organizaţii. Se cere 
deponenţilor, în interesul lor propriu, ea şi al 
băncilor, ea auând în considerare situaţia actuală 
să nu-şi retragă depunerile dela bănci. L i se 
pune însă în uedere plata regulată a dobânzilor. 

Cu toată disciplina şi solidaritatea cunoscută 
a compatrioţilor noştri saşi, acţiunea pare a 
auea puţine şanse de reuşită. 




